



首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2017年7月24日 11:07 星期一-农历丁酉年(鸡) 闰六月初二 午时

站内搜索:



当前位置: 首页 现场传真

现场传真

原始瓷的起源

发布时间: 2017-07-17 文章出处: 中国考古网 作者: 郑建明 点击率: 717

瓷器起源是一个漫长的过程，它先后经历了先秦时期原始瓷的起源与发展以及汉六朝时期成熟青瓷的起源与发展两个过程。制瓷史上的两个里程碑式技术跃进：原始瓷的起源与成熟青瓷的出现均发生在浙江，浙江不仅在夏商时期发明了原始瓷，而且在东汉时期成功烧造出了成熟青瓷，同时这一伟大的技术成果造就了先秦与汉六朝时期浙江作为全国乃至全世界制瓷中心的地位。

东苕溪流域的瓢山、北家山、南山三个夏商时期的窑址，从目前的考古材料来看，无论是胎、釉、器型、成型、装烧等工艺上看，可能构成了一个连续的发展脉络，其中瓢山最早，南山早期最晚，北家山介于两者之间，具有承上启下的桥梁作用。

产品器类上，瓢山窑址原始瓷与印纹硬陶比较基本相似，两者兼烧，比例基本相等，原始瓷长颈罐、钵与豆等为主，豆基本为圈柄，细柄豆之柄壁亦较细薄，偶见云雷纹装饰，云雷纹转角较为圆转；印纹硬陶则主要是长颈与束颈曲折纹罐，偶见云雷纹，纹饰粗大豪放。北家山窑址虽然印纹硬陶与原始瓷兼烧，但原始瓷占据了主导地位，原始瓷粗柄豆不见，细柄豆则胎壁较厚，足端偶见带有三个半圆形小缺口，钵仍为一定数量；印纹硬陶除胎质胎色与北家山类似的深色胎外，出现少量的与原始瓷浅灰胎接近的胎色，纹饰中云雷纹的比例增加，粗大豪放而较为杂乱，器型主要是长径侈口罐。南山窑址早期原始瓷占绝对主流，少量的印纹硬陶；原始瓷器型仍主要是豆与钵两种，其中又以豆占绝大多数，器型与北家山的细柄厚胎豆基本一致，但足端带缺口的装饰则成为了最具特色和最普遍的装饰，几乎每器物必有；钵的器型种类较北家山有所增加，但仅存在细微处的变化，其中器型不变，即敛口，深弧腹斜收，平底；印纹硬陶不见深色胎，浅色原始瓷从北家山窑址出现后成了主流，纹饰亦由北家山即忆出现的浅胎硬陶上的云雷纹成为主体，偶见其它的纹饰如方格纹等，而此种纹饰在瓢山时期即已出现，瓢山窑址带方格纹拍的出现即是明证，器型仍主要是长颈侈口罐与翻折沿束颈罐。



图1 瓢山类型产品胎质



图2 北家山类型产品胎质



图3 南山早期产品胎质

产品器胎上，瓢山窑址原始瓷与印纹硬陶基本一致，无论是胎质还是胎色两者均十分相似，似乎原始瓷与印纹硬陶在胎质上尚未分化；以灰黑色胎为主，胎色不纯，通常胎心呈灰黑色，内外表呈浅灰色或灰白色，少量的紫红色胎；胎质较细，但普遍疏松，常见大量的气孔。北家山窑址仍保留了少量瓢山的此类胎质，但新出现浅灰或灰白色胎，胎质较细，气孔明显较灰黑色胎为少而致密，此类胎质迅速取代瓢山类型的黑灰色胎与为主流，但胎中仍普遍见有黑色的斑点；说明此明原始瓷与印纹陶在胎质上开始分野，逐渐形成真正意义上的瓷胎。南山窑址早期，瓢山窑址作为主体，北家山窑址仍有少量保留灰黑色胎几乎完全不见，而为浅色的灰白与浅灰色胎所取代，胎质更细腻坚致，胎色较纯白而稳定，虽与北家山类似，仍有相当比较的器物夹杂有黑色斑点，但斑点的个体明显较北家山为小而少。这种胎色的从早到晚由深变浅、胎质由粗变细、由多气孔变致密的过程，一方面与胎土的选择密不可分，另一方面，可能与火候的提高有关：瓢山时期虽然绝大多数胎色灰黑，但许多器物胎心灰黑，而内外表皮呈较浅灰白色，胎表的气温当较胎心为高，是否可证明此类器物在火候提高的情况下，亦可呈现较浅的颜色呢？（图1-图3）



图4 瓢山长颈罐施釉部位：集中于一侧



图5 北家山产品釉：青酱不一



图6 南山窑址的青釉

原始瓷釉色上，瓢山窑址原始瓷釉色分布范围极小，一般仅在罐类器物的肩部与口沿局部范围内，且施釉线不清晰，釉色多呈酱褐色或黑褐色，仅小范围内釉层厚，玻璃质感强；器表施深色陶衣者占多数。北家山窑址除一部分器物的釉仍与瓢山接近外，大部分器物主要是豆在青釉上明显进步：豆盘内腹满釉，釉层厚，玻璃质感强，釉色青绿，胎釉结合较好；与瓢山窑址接近的深色釉色比例较小，且基本不见深色的陶衣；胎与釉之间存在着一定的对应关系，胎色越浅，胎质越致密，则釉层厚而满，釉色青翠。南山窑址早期则完全不见了北家山时期的深色釉，青绿色釉的比例大大增加，豆盘内多施满釉而均匀，釉层厚，少见仅一侧局部施釉的现象；一部分釉色

较差，呈棕色的薄衣状，不见玻璃光泽，较瓢山、北家山的薄衣颜色明显为浅(图4-图6)。

成型工艺上，瓢山窑址主要是手制结合轮修、轮制结合手制修整结合等，大型的罐类器物可能是手制成型为主要工艺，结合口沿部位的轮修；小型的钵类器物则以轮制为主，外下腹部与底部结合手工修刮；豆由于柄较粗大，则基本以轮制为主，豆柄与豆盘分段拼接。这种成型技术为北家山窑址与南山窑址早期所沿用，大型罐类器物，无论是原始瓷还是印纹硬陶，均为手制结合轮修，而小型的钵类器则以轮制结合手工修整，唯一变化比较大的是豆的制作，由于从北家山窑址开始，豆柄变粗、胎壁变厚，因此豆盘轮制，外下腹用片状工具手工纵向修刮，豆柄的外腹亦与此相同，留有片状修刮痕迹，而内腹则多用片状工具旋挖而成。

装烧工艺上，瓢山窑址原始瓷似乎均是单件器物直接置于窑床上烧造，而印纹硬陶可能对口扣置叠烧，这种情况可能延续至北家山窑址，到了瓢山早期，豆亦开始叠烧，这是瓷器烧造史上的一个较大的改变，不仅提高了原始瓷产品的产量，更重要的可能是已经意识到叠烧时釉的粘结性并成功地解决了此一问题。这种不使用间隔具直接叠烧的方式，延续的时间相当久远，从这一时期确定其出现后，几乎延续明清时期，虽然间隔具及涩圈的选择使用可以使釉面更加完整，但在许多晚期的低档产品中，这种直接叠烧则仍不失是一个增加产量和降低成本的好方法。

纹样装饰上，三个类型窑址产品无论是原始瓷还是印纹硬陶面貌接近并有一定的历时性。原始瓷与印纹硬陶在装饰上完全分野：原始瓷均以素面为主，偶见少量的刻划纹饰，几乎不使用拍印的印纹硬陶技法；纹饰内容亦完全不同，多是一些刻划的直条纹构成的简单图案，如水波纹、叶脉纹、网格纹、直条纹组等。印纹硬陶在瓢山窑址流行曲折纹，北家山窑址出现云雷纹，南山窑址早期则不见了曲折纹，以拍印的云雷纹占据主体，偶见方格纹，后者在瓢山时期即已使用；纹饰的总体风格粗放豪迈，与原始瓷上的细密刻划图案风格迥异。

归纳起来，瓢山、北家山、南山三个类型窑址其变化：产品类型原始瓷与印纹硬陶合烧、比例相当逐渐过渡为以原始瓷为主，偶见印纹硬陶；胎从灰黑色较疏松为主，逐渐胎色变浅，胎质致密，最后以浅灰或青灰色细密胎为主；釉以深色局部有釉为主，过渡为以青色满釉为主，最后为基本不见深色的釉；成型上轮制与手工修整相结合或以手制结合轮修；装烧上，早期在印纹硬陶上叠烧以增加产量，而到了南山早期则解决了釉的粘结问题，在原始瓷上亦使用多件叠烧工艺，以提高原始瓷产量；装饰上原始瓷与印纹硬陶无论是纹饰内容、还是装饰技法均有本质的区别。

南山窑址的年代，我们作了一系列的C¹⁴测试，其中早期的时代约公元前1550年左右。根据类型学的演变及本区域内考古学文化的编年，我们初步判定瓢山窑址的时代当在夏代晚期，而北家山的时代在夏商之际。据此，我们把原始瓷的起源时间，大致定在夏代晚期。（浙江省文物考古研究所 郑建明）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606

您是第 5958003 位访问者